

文明 身边正能量

排队乘车 主动让座 礼让行人

公交小车厢彰显城市大文明

昨日一大早，紫辰路公交站候车区便排起了候车的长队。几分钟后，一辆13路公交车缓缓驶进站台。车辆停稳后，前后两车门打开，乘客依次从前门上车，后门则陆续走下车的乘客。

“请大家佩戴好口罩，扫码乘车。”在车长的提示下，出门买菜的于阿姨随着乘车队伍走上了公交车，这时的车厢内已经没有空位。“您坐这里吧！”循声望去，一名年轻人起身将自己的座位让给了于阿姨。“谢谢你，小伙子！”于阿姨连忙向让座的年轻人道谢。

排队乘车，为老幼让座，这样的温馨一幕在郑州的各个公交站台与公交车厢内成为常态。“现在的公交车不仅干净整洁，还冬暖夏凉，大家尊老爱幼、相互礼让，郑州的文明城

市建设效果确实好。”作为一名老郑州，于阿姨不仅经历了郑州城市文明的变化，也享受到了文明城市的建设成果。

公交小车厢，汇聚城市大文明。作为郑州城市的流动窗口，郑州公交在为乘客们提供优质服务的同时，更承担起展示、传递城市文明的功能。“富强、民主、文明、和谐”“让你我的文明素养与城市文明共同成长”……在南三环沿线，外出散步时通过公交站台与公交车身上的公益广告教孩子识字成为王大爷的生活日常。

“许多公交站台与公交车身都有公益广告，整洁又美观，这样学习不仅能教孩子识字，也能无形中提升孩子的文明涵养，何乐而不为呢？”除此之外，在郑州公交6000余

辆公交车厢内，都在醒目位置张贴着社会主义核心价值观等文明宣传海报，让乘客在乘车过程中便能感受郑州这座绿城的文明与涵养。

家住贺江路紫云路的小夏像往常一样，在楼下简单用过早餐后，直接搭上B10路公交车前往单位上班。在一处斑马线前，车长缓缓地停稳公交车，并挥手示意行人先行，行人也纷纷挥手回应。这温情的一幕，让小夏心里觉得暖暖的。

“文明不单单在车厢里，也在公交行驶的路途中。”近年来，郑州公交实行“321”礼让法，所有公交车在距路口约30米处，瞭望路口情况，开始减速；距路口约20米处，近距离观察路口情况，发现有行人或非机动车横

穿道路，车速降至每小时20公里以下；距路口10米处，再次观察确认路口情况，对正在横穿道路的行人或非机动车主动礼让，车速降至每小时10公里以下，随时做好停车让行准备。当有行人通行斑马线时，公交车长会停车礼让，严禁从行人身前抢行。

在郑州公交的引领带动下，更多群体和个人行动起来，全社会形成文明有礼、文明有序、文明有我的良好风尚，全面推进郑州文明城市建设。

文明是乘车前的排队等候，文明是乘车时的相互礼让，文明更是斑马线前耐心地等候，在绿城郑州，文明之光映射于十米车厢内，折射出城市大文明。

本报记者 张倩

我省居民可上支付宝同步申领电子社保卡

本报讯(记者 成燕)日前，人社部发布通知，在全国范围内推进电子社保卡同步申领。记者昨日从支付宝获悉，即日起，河南居民可上支付宝同步申领电子社保卡，在线一站式办理40多项服务。

据了解，申领电子社保卡时，市民只需在支付宝首页搜索“电子社保卡”，即可进入电子社保卡页面，按操作提示领取电子社保卡。领取成功后，市民使用电子社保卡可在线进行养老待遇领取认证、工伤待遇认证和全国失业金领取等业务办理。如市民在电子社保卡里点击“社保待遇资格认证”，可按照提示，录一段读音视频，上传后就可完成在线认证，免去线下排队，更可跨地域办理，方便快捷。打开电子社保卡还能实现在线找工作，链接“全国就业在线”平台通过网页和电子社保卡等方式开展应用，汇聚各地、各类人力资源服务机构的“旗舰店”，实现招聘求职信息实时、全面汇聚、共享和发布，并基于平台统一提供的用户管理及岗位发布、简历投递、信息推送等功能，支持跨区域、跨层级开展招聘求职服务，目前全网汇聚岗位已近100万个。

除了与实体卡功能一一对应的人社部公共服务功能，社保查询和社保缴费功能也是高频实用功能，目前支付宝已支持包括郑州在内的全国292个城市的社保查询及社保缴费业务办理，实现上支付宝可查询个人养老保险每月缴纳情况。截至目前，支付宝作为人社部的电子社保卡发放平台，已经累计签发电子社保卡两张。



昨日，在站路南三环公交“爱心驿站”内，车长为环卫工人和快递小哥送上手套、围巾、棉衣和护手霜等物品，冬日里传递着浓浓的暖意。本报记者 郑磊摄

残障人士乘专车游蝶湖

本报讯(记者 刘玉娟 通讯员 魏晓柯)“参加此次活动的都是一些残障人士，由于出行不便，有许多人平时活动范围就是家附近的村庄里，他们一直都想出去看看。看到他们高兴，我们也很开心！”11月24日上午，郑州公交第五运营公司志愿者携手豫兴路办事处及辖区爱心企业的志愿者，共同开展“爱心传递 共圆残障人士出游梦”活动。

当天一大早，志愿者准备的“出游专车”到达豫兴路办事处门口。经过一小时的车程，10多名残障人士来到蝶湖森林公园，看到湖岸上的假山与景观石

层层叠叠，起伏微缩的山峦与杨柳依依环绕着一望无际的碧水，残障朋友们脸上洋溢着幸福的笑容。

家住岗吴村的70岁老人李大爷患有帕金森病，手脚颤抖严重，患病后就一直没有出门，这是他第一次到蝶湖森林公园游玩。坐在轮椅上，看着眼前的绿树繁花，笑得很开心。他说，能走出家门，和大家一块儿结伴出游，欣赏大自然的美景，心情很激动。

为了确保残障人士的安全，让他们玩得开心、玩得尽兴，志愿者忙前忙后，与残疾人闲话家常、拍照留念。

全市建成“三新”妇联组织988家

本报讯(郑报全媒体记者 董艳竹 通讯员 秦芳)记者昨日从郑州市妇联获悉，群团改革以来，市妇联积极探索服务和联系妇女群众的新渠道、新机制，重点从女性就业密集、党建基础扎实的新经济组织、新社会组织和新媒体行业入手，推倒“围墙”开门建妇联，通过党建引领创先争优活动的开展，将组织链条和工作触角向各行各业、各个领域渗透延伸，形成“群众工作群众做”的生动局面。通过组织覆盖、工作覆盖和服务覆盖，不断增强妇联组织的凝聚力、号召力和影响力。

改革以来，市妇联大力实施“双推行动”和妇联组织建设改革“破难行动”，将延长妇联工作手臂，拓展基层组织覆盖作为落实妇联改革、推动妇联工作发展的重点工作，先后研究下发系列文化，逐步明确了“三新”领域建妇联的目标任务，即原则上在新经济组织、新社会组织、新媒体行业等新领域应建尽建妇联，每个县(市)区平均每年新建妇联组织不少于5个、每个乡镇(街道)不少于2个。全面规范了组建方式、建立程序、组织管理、工作职责等重点内容，让“三新”领域建妇联工作有章可循、有规可依。同时，为提高“三新”领域建妇联组织工作的推动力和执行力，市妇联积极与市组织部、民政局、网新办等相关部门沟通合作，汲取有利资源，争取支持帮助，形成高效工作合力。

截至目前，全市共建成“三新”妇联组织988家。其中，新经济组织629家，新社会组织353家，新媒体行业6家。新建的“三新”领域妇联组织在上级妇联的指导带领下，已经走上妇联工作正轨，成为妇女群众身边的“家”。

重污染天气 橙色预警发布

本报讯(记者 裴其娟)记者昨日从郑州市生态环境局了解到，根据中国环境监测总站、省气象中心和省环境监测中心联合会商结果，11月25日至29日，我市将经历一次中重度污染过程，按照省环委办联防联控通知要求和《郑州市人民政府关于印发郑州市重污染天气应急预案的通知》(郑政〔2019〕22号)，经市政府同意，决定发布重污染天气橙色预警，启动重污染天气Ⅱ级响应。

省文化馆今起重新开馆

推出肖像艺术专题展

本报讯(记者 秦华)记者昨日获悉，根据疫情防控有关部署要求，11月25日起，河南省文化馆正常开馆运行，为大家精心准备了“《百年辉煌》——马刚画笔下的100位卓越共产党人肖像艺术展”。

省文化馆开放时间为9:30-17:00，周一闭馆(法定节假日除外)。入馆要求方面，观众入场馆请主动出示“健康码”，配合测量体温。出现“黄码”“红码”及体温异常(≥37.3℃)或有呼吸道疾病症状的游客谢绝入馆。在馆需全程正确佩戴口罩、与他人保持1米以上距离。

恢复开馆之日，《百年辉煌》——马刚画笔下的100位卓越共产党人肖像艺术展也

将在河南省文化馆开展。展览分为领袖风范、革命先驱、开国将帅、科技巨擘、时代楷模五大板块，展出了著名油画家马刚创作的卓越共产党人肖像绘画艺术作品。创作对象有陈独秀、李大钊、瞿秋白等中国共产党的创立立下不朽功勋的革命先驱；有朱德、彭德怀、刘伯承等深受人民爱戴的开国将领，也有焦裕禄、雷锋、王进喜等令人无限怀念和追思的时代楷模，还有于敏、孙家栋、钱学森、邓稼先等为中国社会发展作出巨大贡献的科技巨擘。

据悉，目前，已有省美术馆、省少年儿童图书馆、郑州博物馆等市内多家文化场馆恢复正常开放。

省图书馆全部窗口恢复正常服务

本报讯(记者 秦华)记者昨日从河南省图书馆获悉，25日起，该馆此前因疫情而暂停服务的绘本阅览室、自习室、豫图书咖等窗口，全部恢复正常服务。

省图书馆将继续严格执行疫情防控期间各项规定，读者到馆请务必提前预约，主动出示“健康码”，配合测量体温，在馆需自觉佩戴口罩并配合现场工作人员管理。

汽车站上线智能测温机器人



本报讯(记者 张倩 通讯员 张雨文/图)昨日，在郑州汽车南站站前广场，当记者扫码从智能化防疫通道进入候车厅时，目光立刻被发出“体温正常”声音的机器人所吸引(如图)。

据悉，出现在郑州各汽车站的智能测温机器人，是郑州交运集团为更加落实好疫情防控工作，保障旅客安全出行而引进投入使用的，同时有效降低了工作人员的感染风险和劳动强度，进一步织密筑牢了联防联控的坚实防线。

“进出旅客只要站在一米线内，就可以测体温，并进行语音播报，全程无接触。”据郑州汽车南站工作人员介绍，机器人测温的准确度高，表现稳定，进一步提升了车站安检的通行效率，为旅客健康出行提供了保障。

讲文明 树新风

文明

是最美的风景

